

果酸换肤治疗面部寻常痤疮应用针对性护理干预临床分析

黄丹荔 余小玲 李转好

广东东莞市第六人民医院 523008

【摘要】目的 本组研究采用果酸换肤治疗寻常痤疮，在治疗过程中应用针对性护理干预，旨在研究针对性护理干预的临床价值。**方法** 100例采用果酸换肤治疗的寻常痤疮患者选取至我院皮肤科诊室，对照组(50例)给予常规护理干预，观察组(50例)给予针对性护理干预措施，观察两组护理效果。**结果** 观察组SDS、SAS评分分别为 (40.25 ± 1.56) 分和 (39.68 ± 3.08) 分，明显低于对照组(48.21 ± 1.22)分和(49.53 ± 1.25)分，观察组患者的护理满意度评分为 (93.26 ± 2.23) 分，明显高于对照组(83.76 ± 3.13)分，观察组不良反应发生率为2%，明显低于对照组(14%)，上述指标对比差异均显著(P 均 <0.05)。**结论** 应用针对性护理干预，有利于缓解采用果酸换肤治疗寻常痤疮患者的负面情绪，减少不良反应发生，从而提高护理满意度。

【关键词】 针对性护理干预；果酸换肤治疗；寻常痤疮

【中图分类号】 R473.75

【文献标识码】 A

寻常痤疮好发于皮脂腺密集区域，发病机制主要是由于皮脂分泌过多，病程时间长，且易复发^[1]，临幊上常用旳治疗方法包括使用抗生素、去脂及雌孕激素等药物治疗，但治疗效果并不十分理想。果酸换肤疗法是目前治疗痤疮的新疗法，此种疗法可以通过剥脱皮肤角质，畅通毛囊，促进油脂排出^[2]。本组研究采用常规护理和针对性护理干预，观察两组旳护理效果，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取100例寻常痤疮患者作为研究对象，时间段为2022年4月至2023年12月，男64例，女36例，年龄18~41岁，病程期间为1~6年，观察组50例，其中男33例，女17例，平均年龄 (29.2 ± 4.6) 岁，平均病程 (3.2 ± 0.9) 年，对照组50例，其中男31例，女19例，平均年龄 (29.3 ± 4.4) 岁，平均病程 (3.2 ± 0.8) 年，两组在性别、年龄及病程等方面对比差异不显著(P 均 >0.05)。

1.2 方法

所有患者在治疗过程均给予心理护理及健康教育等常规护理干预措施。观察组在常规护理基础上给予针对性护理，治疗前积极与患者进行沟通交流，了解患者是否存在果酸使用禁忌情况，叮嘱其治疗期间禁止使用与本次治疗无关其他护肤品。帮助患者了解果酸治疗原理，避免其产生恐惧、焦虑等消极心理，减轻其心理压力。治疗过程中注意观察患者的皮肤耐受程度调整果酸使用浓度，通常以20%为起始浓度，逐渐递增，20%~35%为安全浓度，若出现潮红、疼痛情况，则需要使用中和液进行中和处理。治疗后观察患者是否出现不良反应情况，局部发红或轻微疼痛属于正常现象，若疼痛严重可进行冰敷，注意防晒，敷面膜保湿，叮嘱患者治疗后尽量选择清淡饮食，避免食用刺激性强的食物，保持大便通畅，多摄入水份。

1.3 观察指标

使用SDS和SAS评分量表评价患者的心理健康程度，分数越低，说明患者的心理状况越健康；使用自制的调查问卷进调查护理满意度情况，分数越高，说明患者对护理的满意度水平越高，观察患者出现不良反应情况。

1.4 统计学方法

采用SPSS20.0统计学软件，计量资料比较用t检验，计

数资料比较用 χ^2 检验。

2 结果

2.1 心理健康程度

观察组SDS和SAS评分均明显低于对照组，对比差异显著，具有统计学意义($P<0.05$)见表1。

表1：两组心理健康程度评分情况($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	例数	SDS	SAS
对照组	50	48.21 ± 1.22	49.53 ± 1.25
观察组	50	40.25 ± 1.56	39.68 ± 3.08
t		26.321	19.324
P		<0.05	<0.05

2.2 护理满意度

观察组和对照组护理满意度评分分别为 (93.26 ± 2.23) 分和 (83.76 ± 3.13) 分，观察组护理满意度评分均明显高于对照组，对比差异显著，具有统计学意义($\chi^2=6.589$, $P<0.05$)。

2.3 不良反应

观察组出现面部潮红、疼痛现象1例，发生率2%，对照组出现面部潮红、疼痛现象5例，出现皮肤过度结痂、脱屑2例，发生率14%。观察组不良反应发生率均明显低于对照组，对比差异显著，具有统计学意义($\chi^2=8.167$, $P<0.05$)。

3 讨论

临床研究显示寻常痤疮发病原因与炎症免疫反应、痤疮丙酸杆菌感染、皮脂腺导管堵塞和油脂分泌过多有关^[3]。果酸具有化学结构相对分子量小、水溶性强及渗透力强等优点，其不破坏机体表皮屏障功能，促进毛囊上皮角质化恢复正常，避免角质层之间发生粘连，使患者的毛囊引流恢复畅通，减少皮脂堵塞毛孔的可能性，促进成纤维弹性细胞合成胶原和胶原蛋白增生，增加真皮弹性纤维的厚度和弹性^[4]。需要注意的是由于果酸在使用后，会促进皮肤对紫外线的吸收，因此在治疗后，一定要叮嘱患者做好防晒工作，治疗过程中掌握好果酸的浓度和递增技巧，利于减轻治疗后不良反应^[5]。

通过本组资料研究显示，给予针对性护理的观察组患者心理健康程度明显好于对照组，说明实施针对性护理干预措施，可有效缓解患者的焦虑和抑郁情况，提高患者治疗和护理的依从性。观察组患者的护理满意度评分明显高于对照组，

(下转第107页)

式，能够缓解症状，避免病情进一步发展^[4]。无张力疝修补术因有着术后恢复速度快、疾病复发率低等优点，易被患者所接受，但术后易引发一些并发症，不利于术后恢复^[5]。经分析此试验数据，结果显示在护理质量及并发症率指标上，观察组比对照组优， $P < 0.05$ ，全程无缝隙护理属于新型干预手段，经及时分析及总结手术室护理中常见问题，明确护理服务开展目标，坚持将患者作为护理中心，提供全面性护理，有利于提高护理质量及治疗效果^[6]。

综合来看，对于接受无张力疝修补术的老年患者，提供全程无缝隙护理，能够有效满足其护理需求，因此建议广泛推广。

参考文献：

- [1] 李晓晨, 马敬岚, 徐洁. 手术室全程无缝隙护理管理在老年无张力疝修补术患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(08):81-83.
- [2] 汪洁. 围术期加速康复外科在老年无张力腹股沟疝修补术的应用效果分析 [J]. 河南外科学杂志, 2023, 29(02):102-104.

(上接第 103 页)

说明患者对于针对性护理干预措施是充分认可的。观察组患者的不良反应发生率明显低于对照组，说明针对性护理可有效减少不良反应发生。上述实验结果充分肯定了果酸换肤治疗寻常痤疮实施针对性护理干预措施的临床价值，针对性护理干预措施可以有效缓解患者的负面情绪，提高对护理的满意度，且利于减少不良反应发生，值得进行临床推广应用。

参考文献：

- [1] 赵鑫. 目标策略的针对性护理干预在寻常型痤疮患者中的应用观察 [J]. 首都食品与医药, 2020, 10(13): 143.
- [2] 林颂梅, 陈剑云, 李晓华. 对果酸换肤治疗面部寻常

(上接第 104 页)

参考文献：

- [1] 王海欣. 研究康复护理用于胸腰椎骨折钉棒内固定术患者围手术期护理中的临床效果 [J]. 中外女性健康研究, 2022, 08:140+138.
- [2] 车雪梅. 胸腰椎骨折手术的中西医结合护理 [J]. 中西医

(上接第 105 页)

护理干预，是促进其心理状态与生活质量改善的关键^[3]。

随着医疗体系与模式的发展与完善，护理人员护理观念也应在新形势下发生转变，从以往将病情为中心向以人为本的新型护理理念转变，舒适护理则是以人为本护理理念的充分展现^[4]。舒适护理最早是台湾学者提出，基本理念在于以灵活的干预手段使患者生理、心理等方面感到舒适，保证良好的身心状态，达到减轻痛苦，提高治疗效率的目的^[5]。研究结果显示，住院接受护理期间，观察组患者的生活质量各项评分均高于对照组，两组结果比较差异显著， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。观察组患者对护理得到 95.00% 的满意率，对照组患者对护理得到 79.49% 的满意率，两组结果比较差异显著， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。说明舒适护理在老年慢性心力衰竭病人的应用效果显著，患者的住院期间生活质量得到

[3] 杨海利, 闫春梅. 快速康复外科护理对无张力疝修补术治疗腹股沟斜疝患者满意度的影响 [J]. 贵州医药, 2023, 47(01):135-136.

[4] 赵娜. 循证护理在老年无张力疝修补术患者围术期中的应用效果分析 [J]. 河南外科学杂志, 2022, 28(02):191-193.

[5] 苏惠丽. 手术室护理干预对无张力疝修补术治疗腹股沟斜疝患者麻醉苏醒期躁动的影响 [J]. 临床研究, 2022, 30(01):136-139.

[6] 卢巧萍, 张翠花, 赖燕蓉. 舒适护理实施在腹股沟疝无张力疝修补术围术期的效果观察 [J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(02):274-275.

表 2：两组患者并发症发生率对比 [n (%)]

组别	例数	切口感染	阴囊积液	尿潴留	其它	总发生
对照组	35	3	1	2	1	7 (20.00)
观察组	35	1	0	0	0	1 (2.86)
χ^2 值						5.081
P 值						0.024

痤疮患者实施针对性护理的价值 [J]. 智慧健康, 2020, 23(12): 128-129.

[3] 陈倩, 潘微, 周平. 针对性护理干预在果酸换肤治疗面部寻常痤疮女性患者中的应用 [J]. 妇儿健康导刊, 2021, 11(11): 20-21.

[4] 张素珍, 谢婷婷, 黎秀芬. 果酸换肤术治疗轻中度痤疮的临床观察及护理体会 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 12(17): 140, 145.

[5] 任丽华. 针对性护理干预在面部寻常痤疮患者果酸换肤治疗中的应用效果 [J]. 医学美学美容, 2024, 10(2): 169-172.

结合心血管病电子杂志, 2024, 01:125-126.

[3] 王萍萍, 原泉, 徐丽美. 连续性护理对胸腰椎压缩性骨折手术患者临床并发症及心理状态的影响 [J]. 中国医药导报, 2022, 17:144-148.

[4] 傅幼琼. 连续护理在胸腰椎压缩性骨折手术患者中的应用 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2023, 33:4226-4228.

显著提高，利于患者的预后，有效的提高患者的护理满意度，值得临床推广。

参考文献：

[1] 庞丹. 舒适护理干预在老年慢性心力衰竭护理中的观察与体会 [J]. 大家健康 (下旬版), 2022, 9(9):252-253.

[2] 张学娟. 舒适护理干预在老年慢性心力衰竭护理中的应用效果 [J]. 医疗装备, 2023, 29(6):174.

[3] 陈洁君. 舒适护理模式在老年慢性心力衰竭患者中的应用效果分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2022, 3(12):159-160.

[4] 韩荣. 舒适护理干预在老年慢性心力衰竭护理中的效果探讨 [J]. 中外医疗, 2022, 35(9):155-157.

[5] 张欣. 舒适护理对慢性心力衰竭患者的疗效观察 [J]. 中国老年保健医学, 2024, 14(1):125-126.